
CONCEJO MUNICIPAL

U HIGUERA

SESIÓN ORDINARIA N° 91

15 de Junio de 2015

En La Higuera, siendo las 10:56 del día Lunes 15 de Junio, el Presidente del

Concejo Municipal don Verko Galleguillos Ossandon da comienzo a la sesión

ordinaria N° 091, la que cuenta con la asistencia de los concejales señores:

Carlos Saavedra Pozo, Jorge Caro Gutiérrez, Karen Carmena Fábrega,

Fernando Contreras Cortés, Eduardo Ambler Villalobos y Rosita (Suzmán

Sasmaya.

Actúa como Secretario Municipal don Mario Pizarra Bruzzone

Tabla a Tratar:

1.- Presentación Delegado Provincial Vialidad Elqui e Inspector Fiscal

2.-Observaciones acta de sesión ordinaria N° 89 del 25 de Mayo de 2015

3.- Lectura de Correspondencia Recibida

4.- Acuerdos

4.1 Cometidos de concejales de La Higuera, por invitaciones, seminarios y

otros de similar naturaleza en el país y en el extranjero en el mes de

Junio de 2015

4.2 Subvención Organización comunitaria territorial "Club Deportivo

Once Estrellas de La Higuera" por $300.000

4.3 Convenio Municipalidad de La Higuera y Servicio de Vivienda y

Urbanismo Región de Coquimbo, por proyecto "Construcción Plaza

Avenida La Paz, Sector La Borra, La Higuera por un monto de

$573.830.000

5.- Varios

Presidente Galleguillos vamos a pasar a punto 2 de la tabla



En tratamiento punto N° 1 de la tabla Presentación Delegado Provincial

Vialidad Elqui e Inspector Fiscal

Jorge Hunt dice soy el inspector fiscal del contrato Global de Conservación

Elqui y todas sus comunas II Etapa, este contrato abarca casi todos los

caminos enrolados de la comuna de La Higuera, estoy aprovechando ya que por

bases debo hacer reuniones de difusión, este contrato la primera etapa duró

14 meses y la segunda etapa que dura cuatro años, es contrato de conservación,

no para hacer obra nueva, en general casi este tipo de obras es para esta

comuna, porque en las otras comunas la red es pavimentada, el nombre del

contratista es Inversiones San Martin Ltda., es una empresa nueva, el

residente del contrato trabajó en Vialidad varios años, no hemos tenido

problemas con la empresa, la empresa no es de la región, pero los profesionales

si lo son, el equipo viene del contrato anterior, estuvieron en la primera etapa,

este contrato es por un monto casi de $6.500.000.000, el tipo de contrato es

sistema a serie de precios unitarios y suma alzada, es decir obras que se

contratan y se pagan que son horas por nivel de servicio, periodo es de 4 años

este contrato partió 14 de Julio de 2014 y dura hasta el 2018, llevan un 15% de

avance, definición como Conservación Global Mixta, se entiende que en cada

contrato de este tipo, se incluye una red de caminos, en este caso la red de

caminos es provincial, en otras provincias está separada por sectores, pero en

esta provincia es un solo contrato, en los cuales se ejecutan las operaciones

previamente definidas, en cuanto a tipo y cantidades de obra por ejecutar, las

que se contratan a Serie de Precios Unitarios y a Suma Alzada. El

procedimiento se utiliza para que se realicen operaciones rutinarias,

periódicas, por nivel de servicio y otras fuera de programa, en caso de

emergencia se tiene considerado horas máquinas en el caso de alguna

emergencia, las operaciones de Conservación Rutinarias son aquellas que

implican intervenciones relativamente frecuentes, cualquiera sea el nivel de

tránsito y condiciones meteorológicas, se incluyen en este grupo operaciones

tales como: limpieza de la faja, reperf¡lados simples, son operaciones que se

hacen continuamente, por ejemplo vamos a reperfilar el acceso a Chungungo,

estamos programados de hacerlo tantas veces al año, las operaciones de

Conservación Periódicas corresponden a intervenciones que, en cierta medida,

pueden programarse con alguna anticipación, pues quedan determinadas por el



volumen de tránsito y por el clima; siendo normalmente repetitivas y cíclicas,

además, en forma descriptiva, las operaciones periódicas, permiten realizar

obras de estructuración de caminos, por ejemplo obras de sello de carpeta, la

obra que se hizo el año pasado aquí de sello de camino es una obra periódica,

los reseos con sal también es periódica; las operaciones por nivel de servicio se

basan principalmente en la conservación, limpieza, y reparaciones menores, en

los caminos definidos en el Contrato, las empresas en esta comuna tiene dos

caminos por nivel de servicio acceso sur de La Higuera y los dos tramitas de

Los Choros pavimentados, nosotros a la empresa no le decimos que hacer, ellos

deben estar preocupados la empresa si ve un hoyito hay que taparlo, si vengo a

fiscalizar y me dicen que hay un hoyo y que no lo ha tapado le curso una multa y

es por días, un multa por ver el hoyito y otro por no hacerlo.

Presidente Salleguillos pregunta ahí entra la ruta que une la ruta 5 con Punta

colorada

Jorge Hunt dice no está considerado ese tramo, parece que ese tramo la misma

empresa de Sacyr iba a hacer esas reparaciones porque ustedes le habían dado

autorización para que pasarán por allí

Jorge Guerra dice cualquier arreglo urgente que se requiera hacer, habrá que

hacerlo por sanitaria porque no está en un régimen de nivel de servicio, pero

existe la posibilidad de hacerlo, más adelante se puede estudiar y colocar una

lechada asfáltica

Concejal Caro pregunta ese tramo lo hicieron ustedes mismos

Jorge Guerra dice se hizo por administración directa, fueron como 2 ó 3 kms.

Presidente Galleguillos dice lo otro que la empresa se comprometió a tener el

acceso, o sea la mantención hasta el camino secundario, pero los problemas han

estado posterior a eso, como que quedo en tierra de nadie

Jorge Hunt dice los equipos para hacer lechada asfáltica se están comprando.

Vialidad trabaja en administración directa ahí podríamos programar para hacer

los trabajos ahí, pero esa solicitud deben hacerla al provincial, pero no lo vamos

a dejar de lado, que el contrato dure cuatro años no implica que nos podamos

meter nosotros a hacer alguna cosa ahí, aparte también está el tema de la

emergencia tenemos contemplado unas máquinas para utilizar como lo hicimos

durante la emergencia pasada, ocupamos máquinas del contrato, pero el tema

de emergencia pedimos nuevas horas para que nos envíen platas y tener más



horas disponibles, el camino principal del contrato es la ruta 41, la nómina de

caminos incluyen además de caminos de otras comunas incluye D-105 (Tres

Cruces) - Los Morros - Cruce d-115, Cruce Ruta 5 (Los Choros) - Punta de

Choros - Límite Regional, Cruce Ruta 5 (Punta Colorada) - Tres Cruces - Las

Breas, Cruce Ruta 5 - La Higuera (Acceso Sur) - Cruce D-137, Cruce Ruta 5 -

Agua Brande - Chinchillones, Cruce Ruta 5 - La Higuera (Acceso Norte), Cruce

Ruta 5 - El Tofo (Acceso Norte) - Cruce b-180, Cruce Ruta 5 - El Tofo - Cruce

D-190 (Cruz Grande), Cruce Ruta 5 - Chungungo, el Tofo acceso sur sería

solamente del km 6,5, porque la empresa que está los mantenía

Concejal Contreras dice me interesa todo lo relacionado con Punta de Choros,

porque debo dar respuestas cuando preguntan, sale hasta el límite regional, eso

es hasta el Apelillado, pregunta

Jorge Guerra dice está incluido en el contrato desde la ruta 5 pasando por Los

Choros, por Punta de Choros hasta llegar al Apelillado, está considerado la

mantención

Jorge Hunt dice acuérdese que voy a hablar del contrato, las peticiones deben

hacerse a Jorge Guerra

Concejal Saavedra dice sucede que los concejales recibimos peticiones de las

diferentes localidades, en el caso puntual de los caminos el concejal Contreras

es bastante insistente ante la petición de la comunidad en preguntar acá por la

mantención y el estado del camino ruta 5 Los Choros, Vialidad acepta que algún

particular o el municipio intervenga en la mantención de caminos sin

considerarlos a ustedes, porque a veces el concejal (Contreras) ha pedido que

el municipio intervenga sectores de ese camino y el Alcalde dice que son

caminos enrolados por Vialidad, por eso ha pedido que ustedes se presentaran

en sesión, porque usted acaba de decir que gran parte de los caminos enrolados

que tienen casi todos son de la comuna de La Higuera, de los no pavimentados,

obviamente que ustedes tienen un programa de mantención, por ejemplo hacen

los trabajos hoy, probablemente mañana del hecho de que lo usen va a

presentar una demanda, la pregunta mía es esa, sabemos el flujo vehicular qué

hay

Jorge Hunt dice este contrato viene acotado en el número de obras, por

ejemplo para hacer reperf ilado y compactación que es lo mejor para recuperar

caminos, que es levantar y volver a extenderla, a veces echarle un



estabilizador, pero esa operación viene bien acotada para este contrato, si

vienen 200 km debemos repartirlo para los cuatro años, lo que podemos hacer

es enviarle el programa a ustedes de cómo se van a hacer las mantenciones, la

periodicidad, esto puede variar, por ejemplo como sé que se va a hacer una o

dos veces al ano, podemos hacer cambios, porque esto es ayuda a mantenerlo

más en el tiempo, porque a lo mejor el último ano quizá andemos muy cortos de

cantidad de horas, se pueden hacer modificatorios, pero creo que se tiene

pensado hacer alguna cosa con esas modificatorias

Concejal Saavedra dice enviar un programa al municipio, a lo mejor esta

presentación se la podría hacer a la gente de la comunidad de Punta de Choros

para que vean de quién es la responsabilidad y que vean que no es de la

municipalidad, porque concejal (Contreras) usted dice debo responder por la

municipalidad, porque si bien es cierto el municipio tiene máquinas y

operadores, a lo mejor no son especialistas en mantención de caminos

Jorge Hunt dice el tema de poder ingresar el municipio a un camino de Vialidad,

si se puede, pero en este momento que se meta a un contrato sin avisarnos,

puede que la empresa venga y lo vea impecable y nos mande la cuenta a

nosotros y sin saber le estemos pagando, todo debe ser coordinado, ahora si

hay una emergencia ahí casi ni se pregunta, o lo que pasa en la duna

Concejal Caro dice sobre todo en el tema de la duna, tengo experiencia entré

con máquinas propias a Punta de Choros por petición de la gente y limpié las

dunas con retroexcavadora, pero el hecho de hacer eso a lo mejor uno está

cometiendo una falta, porque el camino es de ustedes, pero como vi que se

podía sacar la arena de la duna lo hicimos

Jorge Hunt dice si se meten a limpiar eso es fuera del camino, porque la

empresa si viene a limpiar me debe avisar a mí, no es que la empresa llegué y

me diga limpié las dunas

Concejal Caro dice sobre lo mismo en ese tipo de duna para prevenir a lo mejor

se puede colocar árboles, montes, pedirlos a Conaf

Jorge Suerra dice hemos visto que las dunas es un problema y que debe ser

contenido de esa forma, si mal no recuerdo hace unos 3 o 4 años el 2011

aproximadamente vimos el tema y oficiamos al director de Conaf, él nos

respondió que el área de influencia era muy grande y que había que hacer un

proyecto, no era algo tan puntual, entonces en esa oportunidad dijo que había





que hacer un proyecto demasiado grande, que no tenían muchos recursos, al

final la cosa quedó ahí, nos dijeron que lo iban a ver más tarde y por eso y por

falta de recursos la cosa quedó ahí

Concejal Contreras dice años atrás tuve una cierta amistad con el director de

Conaf, de alguna forma fuimos forestando, tratamos de hacer eso, le sugerí

por experiencia vista en Los Vilos ahí pararon el problema forestándola con

arbustos rastreros, eso sería ideal en ese sector, porque algunos han sugerido

un puente, pero eso es más caro, en invierno es complicado

Jorge Guerra dice va a haber que verlo en algún momento, pero el tema de un

puente, efectivamente es más caro

Jorge Hunt dice que como dice el inspector que ellos están dispuesto que

cuando se produzca la necesidad pueden venir, o cada dos meses, eso no quita

que el municipio si nos quiere ayudar lo puedan hacer, porque es un trabajo más

de emergencia, más puntual

Concejal Contreras dice no habría la posibilidad de cuando estén mejorando el

camino de habilitar el camino de la quebrada para no intervenir el trabajo de

las máquinas, cuando estén trabajando en la ruta, porque muchas veces ellos

deben parar sus trabajos para darle la pasada a los vehículos

Jorge Hans dice depende del tipo de trabajo que estén realizando, porque es

diferente si vienen a pavimentar a que venga la moto a hacer reperf ilado

Concejal Contreras dice pudiesen respetarlo si hubiera un camino alternativo

más transitable, porque cuando pusieron ese tipo de estabilizado bischofita,

debe haber sido una mente criminal el que puso eso ahí, porque no ha habido un

accidente de puro milagro y gracias a la pericia de los conductores, porque los

que han llegado reclaman por el tipo de estabilizado, les digo esto porque la

gente me lo dice

Jorge Guerra dice hay varias cosas que voy a mencionar cuando termine la

intervención de don Jorge, para darle solución a ese camino

Jorge Hunt dice en caminos tenemos también Quebrada Honda-El Moray, el

total de kilómetros es de 163, 84 km que tenemos en el contrato, en caminos

por nivel de servicio están Los Choros- Punta de Choros los dos tramos

pavimentados y el acceso sur a La Higuera, los demás son de las otras comunas

estos son el tipo de obra contratada y cantidades



Concejal Caro pregunta de ahí del cruce de la carretera a Chungungo, tiene

contratado por 4 anos la empresa, de aquí a dos años, más de alguna minera va

a estar trabajando para el sector de Chungungo y se han comprometido a

mantener y a enanchar el camino por el tránsito y por la maquinaria que pueda

entrar

Jorge Hunt dice esas son las cantidades de obras contratadas, por ejemplo si

tengo 100 y si las programé por camino y uno lo dejamos de mantener esas

horas las pasamos a otras rutas dentro de la misma comuna, es distinto el caso

del camino por nivel de servicio, en el caso de ustedes digamos que aquí viniera

una empresa y va a mantener el camino, ustedes me dicen a mí y yo desafecto

ese camino y no lo pago, porque la mantención la va hacer la empresa, porque el

nivel de servicio se paga por kilómetro, la inspección de pago por servicio se

hace por sorteo y aleatoriamente se revisan 10 kilómetros al azar y el nivel de

servicio viene por componente

Concejal Caro pregunta cuando revisan lo hacen con topografía, con equipos

Jorge Hunt dice tenemos dos cosas nivel de servicio y precio unitario, por

ejemplo si lo mando a hacer un corte como el que estábamos haciendo en El

Maray primero fue la empresa tomar topografía y me dice que hay que sacar

mil cubos, a la vez tengo un contrato de asesoría, ellos van y dice no aquí

sacaron 900 y no 1000, entonces ahí se pagan los 900, contratamos asesorías

para que sean los ojos del inspector fiscal, porque por ejemplo Jorge <5uerra

también al igual que yo es inspector, pero como tiempo no tenemos contratamos

una asesoría externa, estas son las cantidades de obras contratadas limpieza

manual de la faja, remoción de derrumbes, recuperación del ancho de la

plataforma, reparación de calzada, limpieza de alcantarillas y sifones, limpieza

de soleras, bacheo superficial, manual con mezcla en frió, bacheo superficial

manual con mezclas en frío pre-dosificadas, bacheo profundo con mezclas en

frío, reperfilado de la calzada, reperfilado simple, reperfilado con

compactación, reperfilado con compactación con riego que incorpora

estabilizador, reperfilado con compactación con riego que incorpora

estabilizador con adición de material granular, reparación y pintura de

barandas, pintura de barandas metálicas, pintura de barandas de hormigón,

reemplazo de señales varios tipos de señales, demarcación de pavimentos,

todas esas operaciones tenemos contratadas; estas operaciones fuera de



programa son de emergencia y son horas máquinas y que me las gasté todas con

el tema de la emergencia; en operaciones periódicas tenernos terraplenes,

excavación de cortes, excavación en terreno de cualquier naturaleza,

excavación en roca, colocación de soleras, alcantarillas de tubos de diferentes

diámetros, hormigón estructural y varios más para distintas cosas

Presidente Galleguillos dice esos datos es del contrato global

Jorge Hunt dice son las cantidades totales contratadas, del global y que dura 4

años, como repartimos estas operaciones varía de acuerdo a la necesidad, pero

en general lo que son metros tubo el 90% queda en La Higuera

Presidente <5alleguillos dice además pensando en la emergencia en reponer ya

que muchos que fueron afectados con las lluvias

Jorge Hunt dice poner alguno nuevo que se requiera

Presidente Salleguillos dice recuerda que el año pasado definimos allá en Los

Morros, esas murieron todas casi

Jorge Hunt dice el año pasado hicimos una carpeta más gruesa en Los Morros,

continuando hormigón de diferentes tipos, acero para armaduras, manipostería

de piedra, revestimiento con manipostería de piedra, gaviones, sello tipo

lechada hay contratado una cantidad mínima 800 m2

Concejal Caro pregunta del tipo gaviones adonde tienen destinado en la comuna

Jorge Hunt dice donde sea necesario

Jorge Guerra dice para solucionar un talud, una obra de arte, etc., el inspector

fiscal debe definir, se debe hacer un mini proyecto y se contempla la ejecución

donde se requiera

Jorge Hunt dice continuando recebo de capas de rodadura granular, provisión e

instalación de señalización caminera, señales, barreras metálicas de

contención, construcción de refugios peatonales en mampostería, el contrato

pasado se hicieron recebo casi en todos los caminos, se hizo en Agua Grande,

Chinchillones, Los Morros se podría hacer de nuevo, estamos hablando del

contrato anterior

Presidente Galleguillos dice en acceso norte de La Higuera, Quebrada Honda,

Los Morros

Concejala Carmona dice cuando ha ido a trabajar la maquinaria municipal al

sector de Los Morros, ha sido por el camino enrolado o es por el otro, porque

creo que en dos oportunidades se han hecho trabajos



Presidente Galleguillos dice eso fue antes de que comenzara los trabajos la

empresa El Sauce y le hiciera la carpeta definitiva, hicimos un ensanchamiento

en la cuesta con maquinaria municipal y después de eso la empresa El Sauce

hizo la carpeta definitiva

Jorge Hunt dice (muestra imágenes de caminos intervenidos en la comuna de

La Higuera) el tema de las recuperaciones de carpeta hay que planificarlas bien

porque si las hago ahora puede que llueva y no va a durar, no tengo tanta

cantidad de horas, creo que tenemos una o dos veces en el año considerando,

creo que se debe recuperar antes del 18 de Septiembre, porque estas son con

estabilizador

Presidente Salleguillos dice acá quiero tocar un tema que el concejal siempre lo

ha planteado, si existe o no que ese camino se arregle con un estabilizado

diferente a la bischofita, si bien es cierto anda bien pero la niebla es

predominante en el sector, si no es bischofita se podría utilizar otro

Jorge Hunt dice estamos tratando de innovar trayendo estabilizadores de

suelo nuevo, pero tienen un problema de partida creemos que no hay nada como

la bischofita porque lo deja como piedra y no levanta polvo, los otros como

estructura son firmes pero levantan polvo, se deben estar regando cada dos

meses y eso Vialidad no lo va a hacer

Concejal Contreras dice hay un sector del sector de Los Náufragos que son

como 2 o 3 km, que tiene un tratamiento distinto es más como gravilla que está

bien compactada y eso absorbe el agua, pero hay otros sectores, donde parece

que están experimentando con materiales distintos

Jorge Hunt dice ese camino lo hizo Vialidad con maquinaria propia, eso no es

como un contrato, porque el contrato dice que tipo estabilizado debe usar,

entonces Vialidad se consigue un pozo y luego cuando cambia de sector busca

otro pozo y a veces el material es de mejor calidad

Concejal Contreras dice en el sector del Náufrago mismo es muy malo, en la

curva a veces está con niebla los vehículos se pasan cuando la gente no conoce,

ha habido volcamientos ahí, no sé si cuando se mejore el camino se podría

tratar de ampliar esa curva, pregunta

Jorge Hunt dice mándele una carta al provincial

Jorge Guerra pregunta quiere ensanchar el camino ahí o cambiar el material



Concejal Contreras dice el material es muy resbaladizo ahí y hay mucha niebla

en el sector, lo que se podría hacer es ensanchar para que esa curva no sea tan

cerrada

Jorge Guerra dice a lo mejor es falta de señalización ahí

Concejal Contreras dice hay pero la gente a veces hace caso omiso de la

señalización, la ¡dea es que esa curva no sea tan cerrada

Jorge Guerra dice habría que ver el camino en cuanto a su trazado, porque hay

una faja fiscal que está entregada por la comunidad, por lo que no nos podemos

salir de eso, quedó en los planos que consta en el Servicio

Concejal Caro dice podría darle un poco más de pedante

Jorge Guerra dice dentro del mismo camino se podría levantar la curva,

ensanchar un poco más

Jorge Hunt dice los profesionales pueden ir a ver y hacer un proyecto,

depende mucho de la gente también porque hay que tomar precauciones ya que

el terreno es privado y de repente sucede que uno se metió un metrito más

adentro y pueden haber problemas, porque la gente dice el fisco tiene plata

Concejal Ambler dice cuál es el ancho del camino ahí, el ancho de la faja

Jorge Guerra dice el ancho es de 15 a 20 metros de faja fiscal

Concejal Contreras dice además que ha habido muchos accidentes, antes de

lamentar hay que prevenir, mucha gente que no conoce el sector hace caso

omiso a las señaléticas, digo esto porque los turistas principalmente reclaman

por los caminos malos, entonces uno les puede decir que se está haciendo lo

necesario

Concejal Ambler dice en la entrada a Los Choros, eso está en el aire, se podría

levantar una pared de metro o metro y medio, en Ja duna

Jorge Guerra dice se puede hacer porque después esa pared misma va a haber

que estarla manteniendo y descargando

Jorge Hunt dice (o mejor es el tema de Conaf y forestar el sector de las dunas

Jorge Guerra dice mientras tanto se puede hacer un foso o laguna para hacer

un trabajo continuo de descargue de la duna

Presidente Galleguillos dice Conaf no va a invertir en forestación mientras no

se asegure el riego, pide que alguien se haga cargo y responsable del riego

Jorge Guerra dice el camino lamentablemente pasa por ahí y hay que tratar de

darle una solución



Concejal Amblen dice es mejor hacer algo inmediato, se hace una vez y después

se va botando el material

Jorge Hunt dice una pared sale caro

Presidente Galleguillos dice es importante señalar que ese camino esta

considerado en la ruta de los 1000 km,

Jorge Guerra dice cuando termine su presentación Jorge Hunt voy a tocar ese

tema

Presidente Galleguillos dice hoy estamos entrando al invierno, tenemos ya un

mejoramiento de carpeta este año, pero ojo ese que se hizo este año es el que

se ofreció uno en Diciembre y se hizo en Febrero y Marzo, el ultimo

reperf ¡lado que se hizo correspondía al del año pasado del 2014, entonces este

año si se va a hacer uno en Septiembre se puede considerar uno para

Noviembre o Diciembre, pregunta, necesitamos programarlo, que ustedes

recojan la demanda y que se haga antes de que empiece el verano

Jorge Guerra dice la exposición que hizo recién Jorge Hunt es del contrato

global, además contamos este año 2015 con la emergencia que ocurrió, hubo una

violenta bajada en la quebrada de Los Choros, felizmente teníamos un

programa de obras fluviales en donde contábamos con bulldozer, estábamos

trabajando en ese sector, hizo un trabajo de conservación de obras fluviales,

la idea era proteger el camino y también por el frente había un relave,

atendiendo eso era ordenar el flujo de la quebrada, haciendo levantamiento de

ribera, hicimos 800 horas máquinas, después que terminó la emergencia

seguimos trabajando en el sector, posteriormente nos fuimos con el bulldozer

Concejal Caro pregunta ustedes se metieron al cauce, ustedes le arriendan

horas a la D OH

Jorge Guerra dice eso es distinto, le explicaba que nosotros tenemos bulldozer

que son nuestros y vienen de Santiago, no son de la DOH, eso se dispone

dependiendo de la necesidad de cada región y cada provincia para hacer

trabajos de obras fluviales, en este caso los lechos de ríos, quebradas, los

lagos, etc., dentro de ese programa nosotros teníamos un bulldozer de Vialidad

dispuesto acá, ese bulldozer trabajó alrededor más de 600 horas en la

recuperación de la quebrada de Los Choros, en la recuperación de la ruta D-

115, cuando se cortó el camino



Presidente Galleguillos dice el concejal Contreras dice me acompañó el segundo

día de lluvia, nos conseguimos un cargador frontal, más la maquinaria municipal

y comprobamos como quedó, nosotros con las máquinas municipales fuimos

abriendo camino

Jorge Guerra dice eso ayudó que rápidamente pudiéramos abrir el camino

porque Los Morros estaba aislado, pudimos habilitar el camino por abajo por la

quebrada hasta llegar a Los Chingóles y llegar a Los Morros mismo, fue

expedito, así que es un presupuesto estimado 60 millones de pesos obras de

pura emergencia en la comuna, parece que no hubo horas emergencia dentro del

contrato global, ya que ellos estaban superados en la ruta D-41, volviendo al

tema les puedo contar que ocurrida la emergencia el día 24 y 25 de Marzo en

Vialidad se definió, se asignaron las platas para llamar 3 contratos de

emergencia entre ellas para hacer obras en ruta D110 y 115, una en comuna de

Serena y otra en Vicuña, en el caso de la comuna de La Higuera el contrato se

llama "Obra de Emergencia en caminos ruta Los Choros, Punta de Choros límite

regional y sector km 11, sector cruce Los Morros del km. 30 al 40, ruta D-115

los Chingóles hasta llegar a los Morros por atrás, así mismo está incluido

recuperación del badén de hormigón armado en el cruce del km. 111 Quebrada

Los Choros, aquí se juntaron dos caminos, en el caso de Los Morros las obras

están orientadas a ensanchar el camino, en los lugares que lo permite la faja

fiscal, específicamente la idea es ensanche, eso es de la planta hacia arriba del

km 30 al 40

Presidente Galleguillos dice desde la planta a Los Morros

Jorge Guerra dice es mejorar la situación actual de ese camino, con material

maicillo que existe ahí, suavizar los sectores que queden más ásperos, en el

sector de Los Choros viene contemplado está orientada a la construcción de un

badén, una estructura hormigón armado, en el fondo lo que contempla este

contrato es recuperar y hacer un badén nuevo de hormigón armado

Concejal Caro pregunta eso es en el cruce de la Quebrada del rodado

Jorge Guerra dice es donde pasa del km. 11 al otro lado, donde existe un badén

de piedra, se van a hacer dos badén de hormigón armado, el presupuesto total

estimativo es de $450.000.000, para estas tres obras de emergencia se

pidieron las platas y me acaban de decir que ya están llegando, probablemente

en un mes más se adjudique, porque el proyecto está listo

•



Presidente Galleguillos dice nosotros como municipio levantamos un informe

alfa a la Onemi solicitando horas máquinas para arreglar estos caminos, porque

nosotros tenemos una retroexcadora y moto, pero no tenemos bulldozer, de

eso nunca llegó respuesta, a lo mejor esto estará reemplazando, pregunta

Jorge <9uerra dice esto no tiene nada que ver con emergencia, esto son

recursos sectoriales, no tienen que ver con obras de emergencia, protección,

civil, le sugiero que cuando usted haga estas cosas trate de aislarse de los

caminos enrolados nuestros, por ejemplo dígale que va a recuperar las

variantes que se salen de camino pero sirven a la comunidad

Presidente (Salleguillos dice nosotros tomamos el camino de la planta hacia Los

Morros que no está enrolado

Jorge Guerra dice ese camino está considerado dentro de Vialidad, puede

mejorar el camino de Los Pajaritos ese no está enrolado, El Barco, Totoralillo

Norte, Rancho de Tierra, porque fue una señora a conversar con nosotros a

decir que el camino no estaba en buenas condiciones y qué podíamos hacer

nosotros, le dijimos que no estaba enrolado

Presidente éalleguillos dice el informe decía caminos no enrolados y si nos

llegan los destinaríamos a arreglar ese camino, porque la misma gente me

manifestó como el camino va por la quebrada hacerlo posterior al invierno

Jorge Guerra dice respecto del otro tema hay un programa de las soluciones

pavimentos económicos de 1000 km., en el país son 15.000 kms., en la IV región

son 1000 km, están incluidos quedó incorporado dos caminos la ruta D110, ruta

D-190, estos dos caminos la idea es colocarle una solución económica de

pavimento, alguna vez surgió un proyecto de pavimentación del camino pero

nunca dio RS, por la rentabilidad, entonces ahora existía la posibilidad de

cambiar el estándar

Concejal Caro dice en la parte cuando usted sale de los 3 kms., que se hicieron,

de ahí un camino barato vendría siendo compactación, un riego y gravillado

Jorge Guerra dice no, el proyecto se dividió en tres tramos, el 1° comienza del

km. 325 hasta el 20640 que es la entrada de Los Choros, ese 1 tramo estaba

postulado por $1.983.000.000 para pavimentar 16,85 kms. aproximadamente,

estaba en principio para hacerlo el 2016, en virtud de la necesidad de

mejorarlo, porque además es un sector muy conocido, eso obligó a la Seremi

con nuestro director a hacer una visita a Santiago para conseguir las platas, la



idea es licitarlo este año, el proyecto ya cuenta con el RS, están esperando que

lleguen las platas en algún momento, el proyecto está hecho, consiste en una

base estructural de 20 cm. de espesor, iría revestido con tratamiento doble,

eso tendría una vida útil de 10 años, este badén estaría prácticamente en el

trazado, persigue darle continuidad al camino, por eso por ahora no estamos

pensando en un material diferente a la bischof ita, ya que se está pensando en

pavimentar que es una solución mejor, en el 2017 se está considerando el 2°

tramo de Los Choros a la entrada de Punta de Choros, ese proyecto también

tiene RS, también nuestra Seremi se está consiguiendo ver la posibilidad de

adelantarla para el 2016, ahora que pasa con el contrato global, saca el camino

del contrato, lo desafecta y en ese tiempo que dura el contrato esas horas las

puede hacer en otro camino

Presidente Galleguillos dice entonces si está considerado reperfilar 2 veces el

camino de Los Choros y Quebrada Honda 2 veces al año, al sacar Los Choros

del contrato se podría ir 4 veces a Quebrada Honda

Jorge Guerra dice sí, esto dentro de los 100 km. de pavimento, son dos capas

de gravi liado seguida por una aplicación de asfalto queda bastante bien, sería

con demarcación y tacha, creo que vamos a quedar más o menos

Presidente Galleguillos dice cualquier cosa mejor de lo que existe hoy, es

mejor, este es simple del acceso a La Higuera, pregunta

Jorge Guerra dice es doble, además tiene una lechada arriba

Presidente Galleguillos dice va a quedar como el de La Higuera

Jorge Guerra dice ojalá se adelante este tramo, en ese momento tendrá que

tener manejo y algún control de la duna, hay temas que son internos nuestros

que se deben manejar con la comunidad, estos tramos de camino como son por

conservación de caminos básicos intermedios, por eso va con tratamiento, esto

no tiene expropiación, no hay cambio de trazado, habría que en algunos

sectores conversar con la comunidad, pero eso es lo que está contemplado y el

tercer tramo es desde Punta de Choros al límite regional el Apelillado, eso al

parecer se haría por trato directo, se haría con equipo de Vialidad, pero

tendríamos plazo de aquí al 2018, creo que es una buena noticia

Presidente Galleguillos pregunta cuál es el tercer tramo

Jorge Guerra dice desde Punta de Choros al límite regional

Presidente Galleguillos pregunta no era Chungungo



Jorge Guerra dice el otro camino que está considerado es el acceso a

Chungungo la ruta D110 está originalmente entre el 2015 al 2018, esto se

puede topar en algún momento con algún estudio de impacto ambiental algunos

proyectos, pero como no tienen luz verde todavía, pero el proyecto continua en

pie, el de Chungungo puede ser por contrato o directo, a lo mejor el 2018 se

puede estar llamando a contrato, si nos funciona bien modalidad directa, para

que vayan internalizando la idea el camino tiene hartos contratos,

probablemente viene un contrato de emergencia, así que creo que es una buena

noticia
Concejal Caro pregunta de los 1000 km de pavimentación está incluido solo la

110 de Los Choros

Jorge Guerra dice la 110 y la 109 el sector de Yerbas Buenas, ese proyecto aún

no está hecho hasta el momento sería tratamiento simple, no sé si está el

proyecto hecho, estos dos tramos Los Choros y Punta de Choros ya están, uno

de ellos se va a llamar a licitación ahora el 2015

Concejal Saavedra dice los $200.000.000 de los badenes de no ser necesario

se pueden reasignar dentro de la comuna, pregunta

Jorge Guerra esos badenes ya está proyectado, este le va servir al otro

contrato que no lo va a tener que hacer, esta plata la asignó producto de toda

la emergencia, también nos llegó una colita a nosotros

Jorge Hunt dice una cosa pendiente nosotros el año pasado nos reunimos con

gente de Los Choros para hacer lomos de toro, la empresa ya está para

hacerlo, pero no tenemos una planta que lo haga aquí, esta semana o la próxima

Bitumix nos va a vender asfalto para hacerlo, no debiera pasar de la otra

semana, no pasa de este mes

Presidente Galleguillos dice el 18 de julio tenemos la Fiesta de la Aceituna

Jorge Guerra dice debiera estar listo, los lomos de toro van con demarcación

de preaviso, (o único que se requería era que debía estar iluminado.

Jorge Hunt dice estarían donde está iluminado, la señalización corre por

cuenta del contrato, se deben hacer en lugares iluminados, son cinco lomos de

toro
Jorge Guerra dice el camino que nos corresponde a nosotros es la calle San

José, por lo tanto ahí se colocarían los lomos de toro



Concejal Caro pregunta la fecha de la mantención camino Agua Grande a

Chinen i I Iones

Jorge Hunt dice fui el otro día está impecable, se ha hecho la mantención,

llegué hasta el km 12

Presidente Galleguillos dice hace unos días fui a Chungungo me vine por abajo

hicieron un reperfilado sobre la bischofita, normalmente se hace remoción y se

coloca, pero lo hicieron encima, en dos o tres semanas va a estar llena de hoyos

Jorge Hunt dice la bischof ita está en todo, en el agua se coloca la bischof ita,

si se pela arriba, en la recuperación que se tiene que hacer ahora se incorpora

todo de nuevo

Presidente (Salleguillos dice hoy se hizo un tratamiento y nos toca en tres

meses mas, pero a lo que me refiero es al procedimiento del tratamiento del

camino un reperfilado sobre el camino, es lo mismo que pasó en Quebrada

Honda, la maquina paso y en el fondo, ese camino no se vio afectado por las

lluvias

Jorge Guerra dice lo ideal es cumplir el ciclo primero es recebo luego es una

especie de relleno, pero después una recuperación, de repente hay situaciones

que a veces prácticamente se justifica un reperfilado simple y se va

compactando en la misma carpeta, se puede hacer, ahora para la próxima

cuando se recupere lo ideal es colocar el cordón por el lado y hacerlo lo mejor

posible

Presidente Galleguillos dice ojalá eso sea previo a , lo otro es que lo he

manifestado muchas veces en el acceso norte al Tofo tienen considerado 2.8

kms., ese camino no se usa, desde que soy concejal que lo vengo diciendo, sin

embargo por la salida de la empresa Depetrís hoy tenemos 6,5 kms que no se

están manteniendo y que están en pésimo estado, y hoy no está la empresa

Depetris que era quien lo mantenía, hoy está el camino lleno de hoyos y en

pésimo estado, como no está incorporado nunca se va a solucionar, una vez

Sacyr estuvo sacando material del sector y una vez le hicieron reperfilado

simple y nada más, insisto que el acceso norte lo único que hace es conducir a

una minera que hay ahí y nadie la usa, hoy con la construcción de la doble vía

ese acceso está cerrado

Jorge Hunt dice habría que sacarlo del contrato



Jorge Guerra dice habría que desafectarlo, para esos 6,5 kms. Que no están

dentro del contrato se podría buscar una solución de horas máquina por

emergencia o administración directa

Jorge Guerra dice vamos a buscar una solución, cual es la mejor modalidad

Presidente Galleguillos dice Contreras lo que podríamos hacer ahora es

juntarnos con la empresa, establecer con ellos compromisos de la mantención,

ellos tienen una cantidad de kilómetros para hacerlos en los 4 años y no

comernos en los dos primeros años todos los kilómetros

Concejal Caro dice la licitación de la obra de ampliación pavimentación ruta 5

Los Choros, para cuando sería, pregunta

Jorge Guerra dice hay que esperar que lleguen las platas, sería en el segundo

semestre

Presidente Galleguillos dice las obras emergencia de Los Morros sería

ensanche principalmente, pregunta

Jorge Guerra dice ensanche, del mismo ensanche va a salir material maicillo,

porque va depositarlo en alguna parte, sirve para rellenar los sectores más

ásperos

Presidente <3alleguillos dice se podría complementar con la conservación global

Jorge Hunt dice pero no pueden ser en la misma obra, ahí tenemos los 8000 mil

cubos que nos quedan de recebo, ahí vendría el mejoramiento de carpeta

No habiendo más consultas se retiran de sesión Jorge Guerra y Jorge Hunt de

Dirección de Vialidad y se da término a punto 1 de la tabla

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Observaciones acta de sesión

ordinaria N° 89 del 25 de Mayo de 2015

Concejal Saavedra dice en página N° 6 párrafo 4 dice "concejal Saavedra

indica no es menor lo que indica sobre la gran cantidad de barcos que hay

operados" ahí dije operando, luego continué diciendo "y O accidentes, hace un

tiempo estuvo Océano y ellos para fundamentar su rechazo a cualquier

instalación portuaria en la zona, los documentos de respaldo que ellos

presentaron fue el último accidente de derrame de petróleo en Quintero, el



argumento de ellos es eso", ahí dije "entre los documentos", porque no fue el

único antecedente que mencionaron, no tengo más observaciones

Concejal Caro sin observaciones

Concejala Carmona dice en página 26 párrafo 2 dice "concejala Carmena dice

aunque la actividad este a dos kilómetros la ambulancia debe estar acá, la

ambulancia no puede quedar sin ambulancia", lo que dije es que "el Centro de

Salud no puede quedar sin ambulancia", lo otro es que tampoco se ve reflejado

dentro del acta la situación que ocurrió en esa oportunidad, que de verdad no

debimos faltarnos el respeto, ninguno de los colegas presentes, que tampoco se

ve reflejado la intervención que hizo don Eduardo Ambler, cuando al final igual

el concejal Caro le respondió tampoco se ve reflejado en el acta, eso estaba

grabado, se paró la grabación cuando tomo otro cause, pero eso debiera quedar

reflejado en acta, eso no debiera obviarse, más después de la capacitación

donde dan a saber que nosotros no debemos faltarnos el respeto en sesión de

Concejo, que debemos respetarnos, eso debiera quedar reflejado en acta, no

tengo más observaciones

Presidente 6alleguillos dice en acta se coloca lo que se dijo y lo que se hizo, las

sugerencias se pueden tratar en puntos varios, pero no queda en acta, lo que

usted me dice que no debemos faltarnos el respeto tiene razón, pero no se dijo

por lo tanto no puede quedar en acta, a menos que usted lo haya dicho ese día,

el acta refleja exclusivamente lo que se dice, nosotros podemos tener una

apreciación de lo que sucedió ese día, pero no lo podemos insertar al acta

Concejala Carmona dice es que si está dentro de la grabación debe ir en el acta

Presidente (Salleguillos dice estoy hablando de la sugerencia que usted hace,

usted (concejala Carmona) indica que no está reflejado el texto de la discusión

Mario Pizarra dice usted quiere que se ponga todo lo que se dijo, todo sin

excepción, lo que pasa es que yo en un momento en donde nosotros o los

concejales muchas veces paramos la grabación, por alguna situación, ese día

cuando se produjo ese conato verbal me levanté y apreté la pausa cuando vi que

la cosa estaba pasando de castaño a oscuro, durante un periodo de tiempo

hasta que se retomó la normalidad por lo tanto no quedo grabado, si ustedes

requieren la grabación van a encontrar que hay un lapso entre que esto

comenzó y después que prosiguió normalmente el Concejo, me tomé la libertad

de poner pausa y ustedes fueron testigos porque avisé.



Concejal Ambler dice usted puso pausa después del incidente don Mario

Mario Pizarra dice por eso en estos casos apliquemos criterio, pero criterio

para siempre, estas actas son públicas van a quedar para siempre en la

municipalidad, si ustedes quieren que se refleje todo no hay ningún problema,

no soy el llamado a cercenar nada, esto puede quedar reflejado

Concejal Ambler dice debe quedar reflejado porque esto no puede volver a

suceder

Presidente Salleguillos dice insisto, el acta y la aprobación al acta, es observar

que lo que está escrito o no tiene relación con lo que se dijo y se hizo en la

sesión, las sugerencias, los puntos de vista, los comentarios no son del acta,

podemos conversarlo en puntos varios, pero se debe colocar en el acta solo y

exclusivamente lo que se dijo

Mario Pizarra dice entiendo lo que quiere decir la concejala Carmona y el

concejal Ambler que coloquemos todo lo que aconteció hasta antes que

colocáramos pausa y ahí hubo un incidente verbal, hubo palabras fuertes, eso

no lo coloqué, con Hilda lo conversamos colocar o no, que es un cuento bien

pesado, pero si los concejales observan eso y quieren que quede reflejado en el

acta, se reflejará, en lo personal no pienso lo mismo, pero no soy el llamado a

dirimir nada, son ustedes los que tiene el derecho de decir esto se dijo, esto

se coloca
Concejal Contreras sin observaciones

Concejal Ambler dice no se refleja lo que sucedió en la mesa, lo mismo que dijo

la señora Karen, debe ser reflejado porque esto no puede suceder, no tengo

más observaciones

Concejala £uzmán sin observaciones

Presidente Salleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por aprobada

acta de sesión ordinaria N° 89 del 25 de Mayo de 2015 con las observaciones

hechas.



En tratamiento punto N° 3 de la tabla Lectura de Correspondencia

Recibida

Mario Pizarra da lectura a correspondencia recibida:

• Informe con información de don Osear Zumarán, requerimiento hecho

por el concejal Caro, se entrega

• Memorándum N° 44 de DOM envía información permiso de edificación y

recepción definitiva del mes de Mayo

• Informe de concejal Saavedra de asistencia a Jornada sobre "Proyecto

de Ley Nueva Política Nacional Docente" y "Propuesta de Nueva

Educación Pública" actividad realizada el día 27 de mayo de 2015

• Luisa Opazo entrega información requerida por concejala Carmona:

respaldo pago de indemnización Sonia Flores Araya, acompaña

avenimiento entre abogados, decreto de pago, se entrega a concejala

• Memorándum N° 100 Secplan solicita requerir al Honorable Concejo

Municipal, acuerdo para celebrar contrato o convenio asociados a los

siguientes proyectos "Construcción Plaza Avenida La Paz, Sector La

Borra, La Higuera" por un monto de $573.830.000.

Se da término a punto 3 de la tabla

En tratamiento punto N° 4 de la tabla Acuerdos

Presidente Salleguillos pide acuerdo para punto 4.1 Cometidos de concejales de

La Higuera, por invitaciones, seminarios y otros de similar naturaleza en el país

y en el extranjero en el mes de Junio de 2015

En votación:

Concejal Saavedra aprueba

Concejal Caro aprueba

Concejala Carmona aprueba



Concejal Contreras aprueba

Concejal Ambler rechaza porque estos viajes al extranjero son muy caros para

el municipio, ya está bueno de salir para afuera del país

Concejala £uzmán aprueba

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Caro, Carmena, Contreras,

Ambler y éuzmán más el voto a favor del Presidente (Salleguillos se aprueba 4.1

Cometidos de concejales de La Higuera, por invitaciones, seminarios y otros de

similar naturaleza en el país y en el extranjero en el mes de Junio de

2015.Acuerdo N°538.

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.2 Subvención Organización

comunitaria territorial "Club Deportivo Once Estrellas de La Higuera" por

$300.000

En votación:

Concejal Saavedra aprueba

Concejal Caro aprueba

Concejala Carmena aprueba

Concejal Contreras aprueba

Concejal Ambler aprueba

Concejala Suzmán aprueba

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Caro, Carmona, Contreras,

Ambler y 6uzmán más el voto a favor del Presidente 6alleguillos se aprueba 4.2

Subvención Organización comunitaria territorial "Club Deportivo Once

Estrellas de La Higuera" por $300.000. Acuerdo N°539.

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.3 Convenio Municipalidad de

La Higuera y Servicio de Vivienda y Urbanismo Región de Coquimbo, por

proyecto "Construcción Plaza Avenida La Paz, Sector La Borra, La Higuera por

un monto de $573.830.000



Presidente 6alleguillos dice ustedes conocen el proyecto, a pesar de que

nosotros no ejecutamos, el Serviu nos pide un convenio

En votación:

Concejal Saavedra aprueba

Concejal Caro aprueba

Concejala Car mona aprueba

Concejal Contreras aprueba

Concejal Ambler aprueba

Concejala £uzmán aprueba

Con los votos a favor de los concejales Saavedra, Caro, Carmona, Contreras,

Ambler y £uzmán más el voto a favor del Presidente éalleguillos se aprueba 4.3

Convenio Municipalidad de La Higuera y Servicio de Vivienda y Urbanismo

Región de Coquimbo, por proyecto "Construcción Plaza Avenida La Paz, Sector

La Borra, La Higuera por un monto de $573.830.000. Acuerdo N°540.

Se da término a punto N° 4 de la tabla

En tratamiento punto N° 5 de la tabla Varios

Concejal Saavedra dice en la sesión pasada di a conocer una inquietud de un

grupo de vecinos respecto a la fuga de agua del Jardín Infantil hacia la calle

Pedro Pablo Muñoz, pedí que fueran a ver eso, pero sigue saliendo agua, cuál es

la respuesta, pregunta

Presidente Salleguillos dice no tengo, pedí que se viera, pero no tengo

respuesta a eso, voy a reiterar si es que no se ha hecho

Concejal Saavedra dice porque al agua se suman los olores, la empresa

constructora primero fue el tema de la techumbre, ahora esto, pregunto hay

boleta de garantía, se puede hacer uso de eso o ya no, pregunto; lo otro el tema

de la señora Leonor Ortega, dice que lo trató con el abogado

Presidente éalleguillos dice fuimos al Contralor pedimos una ampliación de

plazo y el Contralor respondió autorizando la ampliación de plazo



Concejal Saavedra dice le voy a insistir en cuanto a esto, porque cuando usted

(Alcalde) presentó la destinación de Leonor Ortega a la posta de Caleta

Hornos, le hice ver mis aprensiones respecto al nombramiento, usted dijo que

estaba todo consensuado, lamentablemente eso no fue valido para la

Contraloría, emitió un pronunciamiento que indica que la señora Leonor debe

volver al departamento, ordenó al municipio que la señora Leonor debe volver al

municipio, entiendo que hay una conformidad de Leonor de estar en Caleta

Hornos y en razón de eso usted manifestó en sesión que iba a pedir

reconsideración del señor Contralor, pero creo que eso debe hacerse con

antecedentes, creo que se debería haber notificado a Leonor que debía volver

a sus funciones y si ella manifestaba su voluntad de no volver debió haber sido

por escrito para recién pedir un pronunciamiento a Contraloría, como lo va a

entender de buenas a primeras, porque Contraloría puede entender que el

Alcalde no quiere acatar el dictamen de Contraloría porque quiere perjudicar a

la funcionaría y no quiere que vuelva, le sugiero que esto se haga con

antecedentes escritos y ojalá de la funcionario, no pongo en duda lo que usted

dice de que ella no quiere volver, pero si eso es argumentado en forma escrita

va ser mucho mejor para la administración y no nos vamos a exponer

nuevamente a situaciones a las que nos hemos visto expuestos, no creo en una

demanda de parte de ella porque voy a confiar en la palabra de ella, pero si a

algún pronunciamiento de la Contraloría a que no corresponde

Concejal Ambler dice debe ser todo por escrito de que esto de acuerdo ella

Concejala Carmena dice tengo varias consultas primero el PMG 2015, la

comisión estará trabajando, pregunta

Mario Pizarra dice se presenta en la próxima sesión

Concejala Carmona pregunta contrataciones nuevas tiene

Presidente <5alleguillos dice las voy a informar al final

Concejala Carmona pregunta qué pasa con el concurso del director de finanzas

Presidente Salleguillos dice estamos trabajando en ello

Concejala Carmona pregunta actividades para el día del padre, porque escuché

por el correo de las brujas que se van a hacer actividades en la cancha de

carreras, hay gente que sabe hasta que grupo va a venir y nosotros no sabemos

nada



Presidente Galleguillos dice hoy terminamos de afinar eso, vamos a tener

actividades en la cancha, juegos populares actividades y un conjunto musical,

hasta las 20 horas sin venta de alcohol, amenizado

Concejala Carmona dice hay que ver ese tema Alcalde, porque de acuerdo a la

capacitación que tuvimos la Contraloría observa que se celebre el día de la

mujer, el día del padre, de la madre

Presidente 6alleguillos dice se hace con un programa de actividades más global

Concejala Carmona dice en la sesión anterior consulté si se dio respuesta al

oficio 1810 de la Contraloría sobre el tema de horas extras de funcionarios que

fueron observados por la Contraloría por la denuncia de Andrés Alfaro

Presidente £alleguillos dice dijimos que eso estaba en proceso, listo para ser

entregado

Mario Pizarra dice se respondió el lunes pasado

Concejala Carmona dice con respecto al caso de la señora Leonor porque de

acuerdo al oficio 2248 que envió la Contraloría para conocimiento del Concejo,

creo que es válido lo que dice el colega Saavedra con respecto que usted tenga

un tema por escrito por parte de la funcionaría para respaldo de la

administración, porque creo que no debería o si está en todo su derecho de

poder llegar allá a la Contraloría Nacional, pero si con un respaldo de la

funcionario, por otro lado consultar por el tema de la sede que esta detrás de

la amasandería, ¿quién lo administra, se habilitó?

Presidente éalleguillos dice nosotros autorizamos la actividad, los bomberos lo

solicitaron, la prestamos así como está, si la solicitan deben limpiarla y

habilitarla

Concejala Carmona dice está para solicitud de cualquier organización

Presidente (Salleguillos dice es facultad de Carabineros, nosotros autorizamos

sin venta de bebidas alcohólicas, que se consuma bebidas alcohólicas a veces,

no está en nuestra facultad fiscalizarlo, es facultad de Carabineros

Concejala Carmona dice parece que afortunadamente no hubieron desordenes,

consultarle porque el otro día el poblador Juan Molina me dijo que fueron a

limpiar un terreno en el sector de la borra y botaron un material que está en el

escorial en el sector de la cancha de fútbol con máquina y camión municipal,

dice que fueron dos funcionarios municipales que tiraron ese material ahí que

es borra y lamentablemente con el viento deja la embarrada en su casa, me

.



mostró una fotografía porque yo no había ido, creo que debieron votarla en

otro lugar donde no haya población cercana, no podemos crear un problema a

los vecinos, debieron votarlo en el sector del cementerio o donde no haya

población

Concejal Contreras dice que entrega copias del curso al cual asistimos en

Pichidangui, es para que todos tengamos, le iba a hablar de los cometidos, creo

que varios pensamos lo mismo, me gustaría que los cometidos fuesen aquellos

concejales que tenga que ver con lo que se va a impartir en el curso, por

ejemplo de fomento productivo puede ir Jorge Caro, si es de turismo puedo ir

yo, si es de educación puede ir Carlos, etc., dependiendo el concejal que tenga

la comisión que sea acorde a lo que se va a impartir en el curso, porque

debemos cuidar los recursos de la municipalidad, si no es así no debiera ir uno,

distinto es el caso de que ahora fuimos a Pichidangui donde se impartió curso

de la ley de probidad administrativa y ley del lobby que es para todos, pero

salidas al extranjero debiera ser para quienes realmente necesiten capacitarse

para ser implementado dentro de su comisión, eso era lo que quería comentar

Concejal Saavedra dice entendiendo la idea, pero creo que los temas que se

plantean son de interés general para todos los concejales, presidimos

diferentes comisiones, pero las temáticas de los seminarios son de interés

general, el hecho de ser presidente de la comisión de educación no me inhibe

de poder participar en cursos de salud, fomento, deportes porque eso va

dentro de mi aprendizaje para desempeñar mejor mi función, creo que no es

limitante pertenecer a una comisión que pueda asistir a otra en la que no este

integrando, ahora otra cosa aparte es ver el tema de los recursos, eso

nosotros lo contemplamos con el Alcalde cuando se en diferentes seminarios,

porque si se autoriza es porque están los recursos, creo que la participación es

de interés general, a mí me gustaría estar en todos porque eso contribuye a

desempeñar mejor mi función

Concejal Caro dice igual soy vicepresidente de comisión de salud me interesa

tener más conocimientos en los otros temas que uno no preside, sería

contradictorio si quiero saber y aprender de todos los temas para ser un mejor

concejal y si están los recursos y se aprobaron a principios de años, creo que

ahora que nos vengamos a retractar de algo, creo que no es el tema de ahora

prohibirse de lo que uno pueda conseguir y aprender, tal como fue ahora donde

••



fuimos todos y vimos y aprendimos cosas nuevas en Pichidangui, una nueva ley

que comienza en Agosto, uno debe actualizarse en diferentes temas

Concejala Carmena dice más que nada entiendo lo que usted concejal

(Contreras) plantea, como sugerencia que cuando vayan a cometido algún

concejal al extranjero, sería bueno que conversemos el tema saber cómo donde

van a ir, porque usted al votar en contra nos coarta a todos de poder participar

en cualquier capacitación dentro de Chile, hay muchas capacitaciones que se

dan afuera que también se están dando en Chile, igual recojo la apreciación de

los colegas de apretarnos el cinturón, pero si hay disponibilidad presupuestaria,

bueno nosotros mismos aprobamos desde un principio que se hicieran estas

giras técnicas y todo el tema

Concejala Contreras dice no voté en contra estoy a favor porque entiendo que

hay que capacitarse, pero por ejemplo si hay cursos orientados a turismo para

que va uno de salud, si necesitamos capacitarnos en algo, por ejemplo si va la

concejala Carmona a un curso de salud, para que desempeñe una mejor labor, no

estoy en contra de capacitarse, pero es solo una sugerencia

Presidente Salleguíllos dice lo demás es una sugerencia suya

Concejal Contreras dice como dijo la concejala Carmona es bueno que

conversemos a que van, cuando no pude ir fueron mis compañeros y creo que lo

hicieron bastante bien

Concejal Saavedra dice por ejemplo si hay un seminario de educación y voy yo

porque no pueden ir los demás, el hecho que uno pertenezca a una determinada

comisión no inhibe que pueda ir y participar

Concejala Carmona dice por la experiencia que tenemos la idea es ver producto

de esto, vamos a £iras técnicas a Cuba fue un fracaso el tema de los médicos

cubanos, fuimos a Argentina y no fuimos incluidos en el mapa turístico,

entonces la idea es que veamos producto ahí

Concejal Caro dice no fue un fracaso el tema de los médicos cubanos, están en

Chile trabajando en otras municipalidades, solamente porque se opuso parte del

Concejo no se pudo hacer la gestión completa

Presidente (5alleguillos dice hubieron otros temas como cuestionamientos a la

gestión, entonces para no generar mayor problema no se hizo, el conocer

nuevas experiencias también abre los sentidos para ser un aporte y actuar con

respecto a lo que aprendes, hay temas culturales distintos, cuando uno sale a



una gira no solamente estamos pensando en el mapa turístico, estamos

pensando en la proyección de la comuna, porque cuando se desarrollen las obras

de infraestructura que aún no comienza ninguna queremos que La Higuera sea

considerada, tenemos que tener participación, ahora recojo la postura del

concejal (Contreras), es un sugerencia no va a ser votado ni acordado, es una

postura que él manifiesta y es válido y legítimo que lo haga

Concejal Contreras dice recordarle la petición que hice en sesiones anteriores

sobre la posibilidad de que vayan a fumigar los patios, disculpe que sea

majadero en el tema, pero los mismos pobladores están preguntando,

Presidente Galleguillos dice este sábado vamos a tener una clínica veterinaria

para desparasitación interna y externa de animales acá en La Higuera, nuestra

dispersión geográfica nos obliga a hacerlo acá o en todos los pueblos, pero el

sábado tenemos esta actividad de desparasitación animal acá en La Higuera

durante la mañana, es desparasitación solamente

Concejal Caro dice ese día Francisco (Menéndez) iba a tratar de hacer una

gestión con el Servicio de Salud, porque no solamente iba a ser en Punta de

Choros sino en otras localidades de la comuna

Concejal Contreras dice todos los pueblos están con este problema

Concejal Ambler dice me refería que me opongo a los viajes al extranjero

porque los mismos cursos que se están haciendo en el extranjero los están

haciendo en Serena

Presidente Salleguillos dice concejal (Ambler) las actividades en el extranjero

no son específicamente seminarios, por ejemplo lo más recurrente San Juan y

no son temáticas de seminarios son más giras técnicas, pero los temas

seminario siempre se han visto acá, lo recojo como sugerencia

Concejal Ambler dice con respecto a un tema que salió en el diario ayer sobre

los boxes de los pescadores de Los Choros, qué antecedente tiene usted,

pregunta

Presidente Galleguillos dice tengo programada una reunión con la presidenta de

la comunidad, ella me manifiesta lo siguiente ese terreno fue entregado en

comodato a los pescadores de Los Choros siempre y cuando fuera ocupado para

lo que fue pedido el desarrollo de la pesca artesanal, el año anterior apareció

un contrato de arriendo del gremio de pescadores a una empresa minera que

iba a sacar el hierro de las dunas, pero el comodato decía claramente que si era



ocupado en otra cosa se iba a caducar, al parecer la comunidad caducó el

comodato porque no se le dio el uso, ahora quién los destruyó es un enigma,

según el diputado dijo a la prensa que había pedido un pronunciamiento al

alcalde y a mí no me ha llegado nada, el terreno en cuestión es de propiedad

privada de la comunidad, no es espacio público, si bien es cierto era de los

pescadores se construyó con recursos fiscal, pero se construyó bajo la

modalidad de entrega de comodato

Concejal Ambler dice es como el terreno que tiene la municipalidad en Punta de

Choros y que está ocupado y que llegara la municipalidad con máquinas y echara

abajo lo que tiene la gente, el terreno que está ocupado por el camping el Titín,

esos terrenos son municipales

Presidente <9alleguillos dice son terrenos de propiedad municipal, lo que suceda

en esos terreno son de preocupación nuestra

Concejal Ambler dice fueron ocupados de manera ilegal

Presidente éalleguillos dice con la diferencia que el terreno de los pescadores

no es nuestro

Concejal Ambler dice lo que está haciendo porque la señora Romanina está

detrás de esto, no sé si la municipalidad se va a hacer parte en esta denuncia

Presidente (Salleguillos dice los pescadores jamás me lo han manifestado,

estuve con los pescadores un mes antes de eso, en una reunión y en ningún

momento me tocaron el tema, de hecho me enteré por la prensa

Concejal Ambler dice otro tema que salió en la prensa la des municipalización

de la educación en la comuna de La Higuera, usted tiene la ley en este momento

Presidente (5alleguillos dice no porque es proyecto se va a presentar, eso lo

hice en función de una reunión que tuve en la Subdere junto al Alcalde de

Vallenar en la cual se tocó este tema, es un tema muy puntual sobre los equipos

Daem, lo que pasa es que la ley contemplaría que los funcionarios que hoy

trabajan en los establecimientos educacionales pasarían todos al Ministerio al

igual que los colegios, sin embargo no contempla los funcionarios de los

departamentos, contempla solo un 20%

Concejal Ambler dice es que todavía no está la ley, la busqué en internet y no

está, a mí me parece que es buena des municipalizar los colegios

Presidente 6alleguillos dice concejal Ambler a nosotros económicamente nos

conviene, pero socialmente no, por ejemplo hoy en Punta de Choros en la



escuela se rompe una matriz de agua porque un niño la pasó a llevar, que

hacemos nosotros mandamos a Patricio Piñones en vehículo municipal o del

departamento a repararla, cuando el Servicio tenga oficina en Serena, quien va
a ir desde la Serena a reparar una matriz de agua, esas son los temas sociales,

no económicos, porque económicamente nos conviene la desmunicipalización,
cuando hay un problema de bulling al interior del colegio y vengan los
apoderados los vamos a tener que mandar a Serena, eso es lo que cuestiono
cual va ser la participación del municipio en la desmunicipalización, porque la

realidad de las comunas es diferente por ejemplo La Serena y La Higuera, eso

es el tema

Concejal X\mbler dice me interesé porque salen dos temas importantes de la
comuna
Presidente Galleguillos dice salió también el tema de que se va a intervenir Los
Choros con la escuela José Santos Ossa, la Universidad Santo Tomas se ganó

un fri l ellos necesitan grupos de productores que este formalizados en sus

proceso productivos, en Los Choros van a intervenir el Santo Sazón para
hacerles cursos en elaboración de aceitunas de mesa, la idea es terminar con
un sachet que termine en el mercado, lo que van a hacer ellos es capacitar a la

gente en la elaboración del producto y formar un proyecto listo que sea

presentado a una fuente de financiamiento estatal, ese proyecto contempla la

ampliación, maquinaria necesaria, envase, etc.
Concejal Ambler dice solicité grabación de sesión extraordinaria 17 cuando

intervino el abogado Ivon Olavarría que no se me ha entregado y ahora solicito

la sesión 89
Concejala 5uzmán dice voy a dar a conocer la certificación del Seminario en

Los Vilos 4 y 5, certificación y para no repetir lo mismo que mencionó el

concejal Saavedra del asunto de Leonor me sumo a cada una de sus palabras
Presidente Salleguillos dice para terminar les hago entrega informe de
contrataciones del departamento de salud
Concejal Caro consulta cuándo se licita el cierre perimetral de la cancha del

Trapiche
Presidente Galleguillos dice nos llegó la resolución de la Subdere, tenemos
treinta días para licitarla, nos llegó la semana pasada la resolución

29



Concejal Caro dice tengo una preocupación por el tema de los proyectos que se

cayeron del Gobierno Regional, por ejemplo hay seis proyectos que se cayeron,

me parece que levantados por Kathy (Ibacache)

Presidente éalleguillos dice nosotros solo le ayudamos a las organizaciones a

levantar los proyectos

Concejal Caro dice lo que pasa Alcalde es muy poco el detalle por el que se

cayeron, mandé una rectificación al 6ORE por detalles, porque hablé con ellos

por esto haciendo lobby, tuve que intervenir de nuevo y hacer presente una

solicitud, una carta estimando que en ese momento que se subieron los

proyectos se equivocaron los cálculos porque se cayó el internet en la comuna,

para ver si podemos recuperar de a lo menos algunos proyectos o todos, porque

todos viene por el mismo detalle, por ejemplo la copia del carnet no legible

Presidente 6alleguillos dice eso es subjetivo, es una apreciación personal

Concejal Caro dice eso les manifesté alió ya que muchas fotocopias van a color

para que tengan una mejor imagen, porque en blanco y negro no son legibles,

pero en los cálculos se equivocaron en gastos de alimentación, hay que tratar

de evitar ese tema

Presidente <5alleguillos dice el problema es que están caídos, son estrictos en

ese sentido

Concejal Caro dice en todo caso llamé a Kathy, le comenté este tema, para ver

si podíamos intervenir juntos en esto y recuperarlos

Siendo las 15:18 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a la

sesión de Concejo Municipal por Presidente (5alleguillos

'3 Secretario £,
í Municipal 2 MARIO PIZARRO BRUZZONE
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